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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os itens da prova de exame sao susceptiveis de terem respostas diferentes. Esta situagéo resulta,
nomeadamente, do facto de a ciéncia econdmica ser uma ciéncia social, passivel de uma pluralidade
de abordagens. Por outro lade, os alunos estdo sujeitos a processcs de ensino-
-aprendizagem diferenciades, tornando dificil tipificar sugestdes de respostas aos itens de uma forma
exaustiva e padronizada.

Deste modo, as sugestbes de correcgfo gque a seguir se apresentam constituem apenas uma
orientagéo para os professores classificadores.

Critérios especificos de classificagédo

Cotagoes

Atribuir a cotagéo total se o examinando apresentar, por
exemplo, trés das seguintes classificagdes:

— bem econbémico;

— bem material;

— bem de produgdo cu de consumo;

— bem n&o duradouro.
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Atribuir a cotagéc total se o examinando explicar que o
Estado pode, por exemplo, fixar pregos — «pregos
maxirnos» da gasolina «fixados pelo Governo» — ou pode
acabar com 0s «pregos maximos fixados», liberalizando
o mercado, na medida em que o Estado, nas sociedades
contemporaneas, tem fungfes econémicas, ou seja,
condiciona e orienta a organizagdo da actividade
econdmica.

Se o examinando ndo articular a resposta com o texto,
atribuir 10 ponios.
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Atribuir a cotagéo total se o examinando apresentar,

entre outras, trés das seguintes caracteristicas deste tipo

de mercado:

- o nimero de empresas é relativamente pequeno;

— as empresas sdo de grande dimenséo;

— as empresas tém um controlo limitado sobre o prego;

—as novas empresas tém dificuldades em entrar no
mercado.
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1. 1.1,

Afribuir a cotag8o total se o examinando apresentar o
célculo do saldo da Balanga Corrente e concretizar o
resultado:

Saldo Balanga Corrente = Saldo B. Mercadorias +
+ Saldo B. Servigos + Saldo B. Rendimentos +
+ Saldo B. Transferéncias Correntes = —-12 8322 +
+ 3236,7 — 3327,8 + 3483,3 = -9440

O saldo da Balanga Corrente para o ano de 2002 é de
—9440 milhdes de euros.

Se o examinando apresentar apenas:
— a expresséo numeérica, atribuir 10 pontos;
— a formula, atribuir 5 pontos.
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1. 1.2,

Atribuir a cotagéo total se o examinando expuser as
seguintes razdes do aumento do valor das exportagies,
ou outras consideradas relevantes:

— aumento do volume das exportagbes;

— evolugao favoravel do prego dos produtos exportados.
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Atribuir a cotacBo total se o examinando justificar a
evolugdo do PIB, referinde os seguintes aspectos, ou
outros considerados relevantes:

— o ritmo de crescimento do PIB desacelerou ao longo
dos trés anos (a sua taxa de crescimenio passou de
3,7%, em 2000, para 0,4%, em 2002);

—todas as componentes do PIB contribuiram para a
desaceleragéo da sua taxa de crescimento, pois as
suas taxas também vdo decrescendo no periodo
considerado, em especial a da Formagéo Bruta de
Capital Fixo que, apresentandc um valor positivo em
2000 (4,9%), em 2002 assume um valor negativo
(—5,4%).
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1. 1.1.

1.2,

Atribuir a cotag&o total se o examinando nomear dois dos
seguintes indicadores, ou outros considerados rele-
vantes, desde que relacionados com o texto:

— PNB por habitante;

— esperanga média de vida;

— taxa de mortalidade infantil;

— taxa de escolaridade.
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Afribuir 2 cotagBio total se o examinando explicar,

nomeadamente, que:;

—uma estratégia de desenvolvimento baseada na
agricultura (por exemplo, promovendo pequenas
exploragbes agricolas, introduzindo novas técnicas e
alterando a estrutura fundiaria} provocara o aumento da
producéo e a diminuigao das importagdes alimentares;,

— havendo ganhos na produgdo, estes poderdo
satisfazer as necessidades alimentares e aumentar os
rendimentos da populagdo rural, o que produzird
impactos positivos, por exemplo, ac nivel das
condigdes de vida das populagdes.
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Atribuir a cotagao total se o examinando justificar que o
conceito de desenvolvimento sustentavel surgiu, entre
outras razdes, porque © crescimento econdmico
tradicionalmente implementado, em muitos cascs, foi
realizado sem ter em conta o ambiente, agravando, por
exemplo, a poluigdo e a delapidag&o dos recursos.
Neste sentido, o conceito de desenvolvimento
sustentavel pretende inverter esta situagdo, integrando
principios como o da satisfag@o das necessidades das
geracdes presentes, sem comprometer a das geragdes
futuras, assim como o principio da garantia da satisfagdo
das necessidades fundamentais, sem perda dos
recursos ambientais.

Se ¢ examinando apenas definir o conceito de
desenvolvimento sustentavel, atribuir 10 pontos.
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1.1,

1.2,

Atribuir a cotag8o total se o examinando:

— referir que a EFTA assumiu como forma de integrag&o
uma zona de comércio livre;

— caracterizar correctamente esta forma de integragéao.
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AtribuicBo da cotagéo total se o examinando justificar
que a adesdo & EFTA provocou, “a partir de 1960", um
“forte impulso nas exportages portuguesas” para os
mercados desse espago, nomeadamente, porque a
isen¢do dos impostos alfandegérios tornou os produtos
industriais portugueses mais competitivos no espaco
EFTA, em detrimento de ocutras areas onde subsistia a
proteccao tarifaria.

20

Atribuir a cotagio total se forem mencionadas, entre

cutras, trés das seguintes receitas:

— contribuicéo proveniente da receita do IVA de todos os
Estados-membros;

— direitos aduaneiros cobrados sobre as mercadorias de
paises terceiros entradas na UE;

— direitos cobrados scbre o valor dos produtos agricolas
importados pela UE;

— contribuigdo de cada Estado-membro com hase no
valor do seu PNB.
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Total

200
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